

河南出台最低生活保障审核确认办法,5月1日起施行

低保审核确认流程方面 民主评议不再是必须环节

适度拓展了低保范围；不再将民主评议作为必须环节，只对公示有异议的低保申请对象开展民主评议；加大对违规办理低保的处罚力度……4月14日，记者从河南省民政厅获悉，《河南省最低生活保障审核确认办法》（简称《办法》）今年5月1日起实施，明确了低保审核确认权限，简化优化了低保审核确认流程，强化了对低保救助资金的全过程监管。

申请低保一般应以家庭为单位

据悉，《办法》共6章41条，包括总则、申请和受理、家庭经济状况调查、审核确认、管理和监督、附则等内容，旨在持续巩固脱贫攻坚兜底保障成果，进一步加强低保规范化管理，加快构建分层分类的社会救助体系。《办法》明确了认定低保的条件：凡共同生活的家庭成员人均收入低于当地低保标准，且家庭财产状况符合当地有关规定的，可以申请低

保。申请低保一般应以家庭为单位，由申请家庭确定一名共同生活的家庭成员作为申请人，向户籍所在地乡镇（街道）提出书面申请；有条件的地方可以有序推进持有居住证人员在居住地申办低保；实施网上申请受理的地方，可以通过互联网提出申请。

只对公示有异议的低保申请对象开展民主评议

在低保审核确认权限方面，《办法》明确，县级民政部门统筹负责本行政区域内最低生活保障工作，乡镇（街道）承接县（市、区）按程序委托下放的低保审核确认权限，县级民政部门加强监督指导，村（居）委会协助做好低保相关工作。未经申请受理、家庭经济状况调查、审核确认等程序，不得将任何家庭或者个人直接纳入低保范围。

在低保审核确认流程方面，《办法》明确，在理清权责关系的基础

上，进一步优化低保审核确认流程，不再将民主评议作为必须环节，只对公示有异议的低保申请对象开展民主评议，防止少数地区“以评代核”“以评代认”，减轻基层工作负担，缩短办理时限，提高基层经办效率。

低保审核确认工作应当自受理之日起30个工作日内完成

在加快低保城乡统筹步伐方面，《办法》明确，“城乡低保标准不一致的地区，对于拥有承包土地或者参加农村集体经济收益分配的最低生活保障对象，一般给予农村最低生活保障待遇。实施易地扶贫搬迁至城镇地区的，给予城市最低生活保障待遇”。这样一来，就破解了部分市县在区划调整或“村改居”过程中出现的社会管理衔接不顺畅、困难群众到底应该纳入城市低保还是农村低保等问题。

《办法》还适度拓展了低保范围，

明确低保边缘家庭中持有我国残疾人证的一级、二级重度残疾人和三级智力残疾人、三级精神残疾人；低保边缘家庭中患有当地有关部门认定的重大疾病的人员；脱离家庭、在宗教场所居住三年以上（含三年）的生活困难的宗教教职人员；县级以上民政部门规定的其他特殊困难人员可以单独提出低保申请。

《办法》还进一步强化了监督检查力度，专门设立“管理和监督”章节，从加强监督、明确责任、做好信息公开，到举报核查、权利救济等方面，对低保监督检查工作进行了全面规定，加大对违规办理低保的处罚力度，确保低保救助资金按时足额发放到低保对象手中。此外，要求低保审核确认工作应当自受理之日起30个工作日内完成；特殊情况下，延长至45个工作日。

（据《大河报》）

周口市中心城区门店有序恢复营业 未见报复性消费

□记者 孙靖 文/图

“今日起，川汇区有序恢复正常生产生活秩序”“4月17日起，周口开发区有序开放与居民生活相关的经营性场所，有序恢复教学秩序”“今起，淮阳有序恢复全区生产生活秩序，分级分批恢复各类学校线下教学”。拨得云开见月明，4月14日至17日，这样的好消息陆续发布，周口终于“松”了一口气。

这几天，恰逢周末，周口市中心城区的商店、餐厅、理发店、服装店、旅馆等，有序恢复营业，饭店终于飘来了美食香，理发店的三色灯箱又旋转了起来，商场里的人流脚步轻盈……这升腾的人间烟火味，让人重新感到放松、亲切、温暖。不少人趁着周末享受久违的欢快时光，门店客流量虽渐渐增多，但报复性消费没出现。

堂食有序开放 烟火气渐浓

当街巷飘起了饭菜的香味，熟悉的城市又回来了。从3月28日开始，饭店已“关门”半个多月了，随着正常生产生活秩序有序恢复，对于“吃货”来说，此刻，没有什么比在饭店里堂食更痛快的了。

4月16日，在五一路地下广场，小吃店、火锅店、烤肉店里，或是和家人一起，或是约两三个好友来这解馋的人不算少；食光巷里鳞次栉比的美食店，前来“打卡”的年轻人已望眼欲穿。“终于不用吃外卖了，可以直接在店里坐下来好好地吃喝了！”就餐的崔先生，是一家烤肉店的老顾客了。

王留长是王留长小笼包连锁店的



券、特价菜等活动吸引消费者回流。

理发店生意火爆

“接上级通知，我校定于4月18日（下周一）全面复学。”近日，不少学校确定了学生返校的日期。为了迎接开学，不少“毛孩子”去理发店修修“边幅”。

“可能是要开学的原因，这两天学生比较多。”4月17日，建安路上已经开门营业两天的理发店老板累得不轻。

其实，这两天光顾理发店的不只是学生。习惯了半个多月理一次发的姚先生，这次是他头发长得最长的一次，“我这次想做个新发型。”他对

理发师说了他的想法，想用新形象迎接“新”日子。

4月16日晚上10时许，位于佳丽名门北门的新纪元美发店，门前的三色灯箱还在旋转。店主王振鹤告诉记者：“今天一开门，客流量就一直很多，店里11个理发椅就没断过人，全部理发师在岗，马不停蹄接待顾客，根本没时间吃饭。”他说，以往的周末，一天能接40多个客人，工作日少点。但当天下午就已经接待了70多位客人。“估计今天11点多才能下班。”

夏装高调进场

当下，春花依旧烂漫，按说春装还有需求市场，但看看天气，再算算日子，春天还真是没剩几天了。

4月17日，记者走访看到，不少服装店的春款已经下架，夏装已经摆上货架。“半价”“买一送一”“特价处理”是不少店面清库存的办法，即便如此，买春装的顾客也寥寥无几。

“开门第一件事就是盘库存，看看春款还有多少，卖春款的季节本来就短，歇业的这十几天，正好跨过春季，接下来该卖夏装了。”在五一地下广场打理着一家女装店的张女士说。

“现在买春装觉得没有必要，马上就立夏了，买春装也穿不了几天。”不少市民的这种感觉，让此时重新开门营业的店主选择把春装打入“冷宫”，直接上夏款。

阳光明媚，天气温暖。很多店铺春装混搭夏装卖，样式新颖、夺人眼球的夏装已经占满了2/3的货架，鹅蛋黄、樱花粉、奶白色、嫩芽绿等马卡龙色，满满的夏日味道。②19